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SCENARIUSZ LEKCJI

dział Arkusz kalkulacyjny
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Andrzej Dowgiert, Zbigniew Kazimierowicz 
TEMAT LEKCJI:

Wykorzystanie arkusza kalkulacyjnego do graficznej interpretacji ruchu punktu materialnego
Streszczenie

Temat realizowany jest w klasie drugiej podczas realizacji treści związanych z arkuszem kalkulacyjnym. Na wstępie nauczyciel przypomina podstawy pracy z arkuszem kalkulacyjnym. Wykorzystując rzutnik multimedialny przypomina poprawne nazewnictwo elementów arkusza. Na podstawie ćwiczeń wstępnych prezentuje zastosowanie arkusza (obliczenia z wykorzystaniem wbudowanych funkcji). Przypomina o sposobach odwoływania się do adresów komórek wykorzystywanych w formułach. Następnie nawiązuje do tematu lekcji podkreślając rolę graficznej interpretacji danych (wykresów) ze szczególnym zwróceniem uwagi na wykresy funkcji matematycznych i fizycznych. Na przykładzie np. funkcji kwadratowej prezentuje uczniom sposób wykonania wykresu w arkuszu kalkulacyjnym. Wykorzystując prezentacje przypomina zagadnienia z fizyki dotyczące ruchu jednostajnego prostoliniowego, ruchu jednostajnego po okręgu oraz ruchu jednostajnie przyspieszonego prostoliniowego, po czym następuje przedstawienie ćwiczeń do wykonania. W dalszej części lekcji uczniowie wykonują zadania, które pod koniec zajęć są sprawdzane. Należy zwrócić uwagę na poprawność opisu elementów wykresu oraz jego estetykę. Zajęcia kończą się krótkim podsumowaniem oraz zadaniem domowym.
Zagadnienia do omówienia w trakcie lekcji:

1. Praca z arkuszem kalkulacyjnym

2. Formuły w arkuszu kalkulacyjnym

3. Wykresy funkcji w arkuszu kalkulacyjnym

4. Edycja elementów wykresu

5. Ruchy: jednostajny prostoliniowy, jednostajny po okręgu, jednostajnie przyspieszony prostoliniowy

Czas realizacji 

2 x 45 minut

Podstawa programowa

Analiza ruchu punktu materialnego znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym. Opracowywanie informacji z wykorzystaniem arkusza kalkulacyjnego to zakres treści z informatyki na poziomie rozszerzonym
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.
III. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.
III. Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.

IV. Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

1. Ruch punktu materialnego. 
Uczeń:

5) Rysuje i interpretuje wykresy zależności parametrów ruchu od czasu.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

4. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 
Uczeń:

4) Wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.
6. Uczeń wykorzystuje komputer oraz programy i gry edukacyjne do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin:
1) Opracowuje indywidualne i zespołowe projekty przedmiotowe i międzyprzedmiotowe z wykorzystaniem metod i narzędzi informatyki.
Słowa kluczowe

Arkusz, skoroszyt, wykres punktowy, adres względny, bezwzględny, mieszany, ruch jednostajny prostoliniowy, ruch jednostajny po okręgu, ruch jednostajnie przyspieszony prostoliniowy.
Co przygotować?

· komputery z zainstalowanym programem „MS Excel”

· Ruch jednostajny prostoliniowy 
· Ruch jednostajny po okręgu 
· Ruch jednostajnie przyspieszony prostoliniowy

· Zestaw ćwiczeń – ćwiczenia do wykonania (wykresy dotyczące wyżej wymienionych ruchów)

· Zadanie domowe
Przebieg zajęć:
1. Wprowadzenie (10 minut) 
Nauczyciel przy pomocy rzutnika multimedialnego:

· przypomina podstaw pracy z arkuszem kalkulacyjnym

· wykonuje przykładowy wykres funkcji 
2. Przypomnienie podstawowych zagadnień dotyczących ruchów (15 minut) 
Nauczyciel omawia zagadnienia dotyczące ruchu jednostajnego prostoliniowego, ruchu jednostajnego po okręgu oraz ruchu jednostajnie przyspieszonego prostoliniowego wykorzystując prezentacje.
3. Praca indywidualna (45 minut) 
Uczniowie wykonują zestaw ćwiczeń wyświetlany na ekranie przy pomocy projektora lub przesłany w formacie PDF na każde stanowisko uczniowskie .
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zestaw ćwiczeń – wykresy ruchów

Ćwiczenie 1. Ruch jednostajny prostoliniowy

Ruchem jednostajnym prostoliniowym - nazywamy ruch, którego torem jest linia prosta, a wartość prędkości (szybkość) jest stała. Zależność przebytej drogi w zależności od czasu opisuje wzór:
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 , gdzie S oznacza przebytą drogę, V – wartość prędkości (V = const),  t – czas. Wykonaj w arkuszu kalkulacyjnym odpowiednie zestawienie, a następnie na jego podstawie wykonaj:

a) wykres drogi przebytej w czasie t = 30 sekund przyjmując, że ciało porusza się ze stałą prędkością V = 2 m/s;

b) wykres prędkości V = 2m/s  w przedziale czasowym <0, 30> sekund.

Zadbaj o czytelny i estetyczny tytuł każdego wykresu i opis jego osi. Dobierz odpowiednią skalę osi i jej główną jednostkę. Sformatuj obszar wykresu i obszar kreślenia stosując odpowiednie wypełnienie (desenie), tak aby inne elementy wykresu były dobrze widoczne.

Ćwiczenie 2. Ruch jednostajny prostoliniowy

Ruchem jednostajnym po okręgu - nazywamy ruch, w którym torem jest okrąg, a wartość prędkości (szybkość) jest stała. Wykorzystując równania okręgu: 

a) x2 + y2 = r2 oraz

b) x = r · cos α
y = r · sin α
wykonaj w arkuszu kalkulacyjnym odpowiednie zestawienia, a następnie na ich podstawie wykresy okręgu (toru ruchu). Zadbaj o czytelny i estetyczny tytuł każdego wykresu i opis jego osi. Dobierz odpowiednią skalę osi i jej główną jednostkę. Sformatuj obszar wykresu i obszar kreślenia stosując odpowiednie wypełnienie (desenie), tak aby inne elementy wykresu były dobrze widoczne.

Ćwiczenie 3. Ruch jednostajnie przyspieszony prostoliniowy

Ruch jednostajnie przyspieszony prostoliniowy - to ruch, którego torem jest linia prosta, a wartość, kierunek i zwrot przyspieszenia są stałe. Ruch ten opisują wzory: 
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V 0 – prędkość początkowa





a – przyspieszenie





t – czas

[image: image4.wmf]2

2

0

at

t

V

S

+

=


b) 



S - droga





V 0 – prędkość początkowa





a – przyspieszenie





t - czas

Wykonaj w arkuszu kalkulacyjnym odpowiednie zestawienia, a następnie na ich podstawie wykonaj:

a) Wykres prędkości w ruchu jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym w zależności od czasu przyjmując: przedział czasu <0, 30> sekund, wartość prędkości początkowej V0 = 5 m/s, wartość przyspieszenia a = 2 m/s2
b) Wykres drogi w ruchu jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym w zależności od czasu przyjmując dane jak w podpunkcie a)

c) Wykres przyspieszenia a = 2 m/s2 w ruchu jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym w przedziale czasowym <0, 30> sekund

Zadbaj o czytelny i estetyczny tytuł każdego wykresu i opis jego osi. Dobierz odpowiednią skalę osi i jej główną jednostkę. Sformatuj obszar wykresu i obszar kreślenia stosując odpowiednie wypełnienie (desenie), tak aby inne elementy wykresu były dobrze widoczne.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4. Prezentacja prac uczniowskich i ich ocena (15 minut)
5. Podsumowanie lekcji oraz zapoznanie z zadaniem domowym (5 minut)
Zadanie domowe oraz jego przykładowe rozwiązanie.
Sprawdzenie wiedzy

Dokonywane jest na podstawie wykonanych ćwiczeń na lekcji.
Ocenianie

Przy ocenie pracy ucznia należy uwzględnić: zaangażowanie ucznia na lekcji podczas wykonywania ćwiczeń, poprawność wykonanych ćwiczeń oraz czytelność i estetykę wykonanych wykresów. Praca domowa  oceniana jest na następnej lekcji – uczniowie wykonują zadane zadanie domowe. 
Dostępne pliki

· Prezentacja – Ruch jednostajny prostoliniowy
· Prezentacja – Ruch jednostajny po okręgu

· Prezentacja - Ruch jednostajnie przyspieszony prostoliniowy

· Zestaw ćwiczeń – ćwiczenia do wykonania
· Przykładowe wykonanie ćwiczeń

· Zadanie domowe
· Przykładowe wykonanie zadania domowego
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